

他留村过年 妻儿探望一起唱生日歌

有钱没钱，回家过年。新南市高台子镇艾屯村党支部书记刘潇霆的这个春节，因为疫情防控的需要，响应“就地过年”的号召，而有了别样的滋味。

响应号召“就地过年”

按照原来的计划，春节这几天，刘潇霆应该带着妻儿回鞍山丈母娘家看看老人。“去年春节就因为疫情防控需要调配物资，从初一忙到初十，今年就想着好好陪他们娘俩儿过个年。”

可倡导驻村干部“就地过年”的号召发出后，刘潇霆改变了计划，很快忙了起来。

艾屯村有900多个村民在外打工，有100多个村民要从外地返乡，做好这些人的疫情防控排查，成了这段时间的主要工作之一。刘潇霆带领村干部给每一个返乡村民都建立了档案，包括体温检测、车票车次、返乡时间、预计返回时间、核酸检测报告等。春节期间，他还常常打电话沟通，叮嘱这些人尽量不要外出，随时掌握返乡人员动态。

晚上睡在镇里办公楼的宿舍，白



在村部的办公桌上，夫妻俩一起给儿子唱了生日歌。 刘潇霆供图

天他就与村干部一起走访村民，查看水电、住房、烧火取暖安全，为村民代表和党员送去两百多幅春联和福字，还给困难村民送去米、油、肉等慰问品。

“这是家养的鸡下的笨鸡蛋，我们也没什么拿得出手的，这些你带回

去给孩子吃。”村民穆奶奶一家是村里的困难户，老两口带着上高三的孙子钱佳鑫一起生活。刘潇霆连续三年资助钱佳鑫学费和生活费。大年初二，刘潇霆与其他村干部一起到她家走访，老人拿出积攒的鸡蛋非要让他带回去，被刘潇霆婉言谢绝了。

儿子生日 陪爸爸值班

除夕夜，刘潇霆是在村民家过的。接近零点时，他给家里打了视频通话，“爸妈，过年好，儿子今年不能陪你们过年了，媳妇，你带孩子辛苦了。”

“我们都挺好，你要照顾好自己，在村里把工作干好，家里你放心。”

父母和妻子的理解支持是他一直努力工作的动力，“其实心里觉得对他们有些愧疚，但在这个岗位上，职责所在，这时候就要全力投入。”

大年初一，是刘潇霆2岁儿子的生日。没有玩具礼物，没有鲜花气球，有的只是一大早妻子驱车一小时带来的小蛋糕。在村部的办公桌上，夫妻俩一起唱了生日歌，“媳妇儿子陪我值班，我陪他们娘俩儿补个团圆年。”

儿子的生日礼物因为年前这段时间他特别忙，没有时间去买。好在孩子第一次来到农村，对什么都感兴趣，让刘潇霆略感欣慰。“带孩子去看了小鸡小鸭子，晚上还放了鞭炮，他特别高兴。”

妻子还带来了各种熟食，有猪

蹄、羊排、鸡爪子等等。“都是我吃惯的口味。”刘潇霆说。

想为村里特产 申请国家地理标志

刘潇霆是2018年4月份沈阳市选派的第一批驻村书记。

他来到艾屯村以前，村民的收入主要以种植玉米为主，刘潇霆到任后，带领村民调整种植产业结构，倡导村民种植蔬菜，去年全村已增收一百多万元。

村里土地以沙质山坡地为主，适合种红薯，但原来种植的“白瓢”老品种卖不上价，每斤也就块八毛的。刘潇霆来了后，通过各处考察，开种新品种“烟薯25号”，亩产达4000斤，一斤市场价能卖到5元钱。

“除了新疆、西藏、云南和海南，其他全国各地通过网络我们全都能售卖。而且我们只零售不批发，去年2个月就卖光了。”刘潇霆说。

在过年这几天，刘潇霆还一直琢磨着怎么能让村里的红薯更有卖点，“我想申请国家地理标志，让艾屯村的红薯有着更大的影响力和知名度。”

辽沈晚报记者 闫柳

急救护士留沈过年 除夕替班出诊5次

“爸爸妈妈过年好！我在这里挺好的，不用惦记，你们注意身体。”2月12日，大年初一，沈阳急救中心皇姑二分中心护士王新怡给在锦州的父母通过视频拜年。

今年春节，24岁的王新怡响应疫情防控需要，选择留在沈阳过年，这是她第一次离开父母过年。

“虽然有点孤单的感觉，但是能在工作岗位上过节，也是对自己的一次历练，很有意义。”王新怡说。

王新怡作为沈阳急救中心皇姑二分中心的护士刚刚工作一年多，原本在除夕前一天结束工作的她就可以休息，但是为了响应外地人留沈过年的号召，父母家在锦州的她选择了自己在沈阳过年，这也是24岁的她第一次没有和父母一同过年。

2月11日，结束了前一天的工作后，本应该休息的王新怡和同事换了一个班。“我家在外地，怎么都是一个人，还是让同事在家好好陪家人过年吧。”除夕这天早7时30分，王新怡准时赶到单位上班。7时46分，王新怡所在的急救小组就接到120指挥中心的出诊任务，皇姑区闻山东路发生一起交通事故，王新怡和同事立刻前往。



除夕当天，王新怡和同事出诊。 急救中心供图

到达现场后，王新怡和同事张德友医生为伤者包扎固定、缓解疼痛，测量伤者生命体征，处理完毕后，伤者被抬上急救车。

下午5时，王新怡收拾好东西离开单位，除夕当天她随救护车出诊了5次。

王新怡匆匆回到出租屋，和室友

准备年夜饭。

王新怡提前购买了食材，她和室友两人一共准备了六道菜，她负责做可乐鸡翅、酸菜炖排骨和蒸丸子。室友做了糖醋排骨和拔丝地瓜等三道菜。两人六个菜，看着春节晚会，两人的出租屋内也渐渐飘出了年的味道。 辽沈晚报记者 崔晋涛

年三十第一书记到村民家包饺子



大年三十，战洪波（中）和驻村工作队队员、两位镇领导到村民家包饺子，一起吃年夜饭。 受访者供图

从2月1日到现在，辽宁省机关事务管理局驻昌图县大四家镇方家船口村工作队队长、第一书记战洪波已经17天没回家了，驻村工作队另外两名队员也和他一样，留在村里和村民们一起过年。

大年三十的晚上，战洪波通过视频跟家里的亲友一一拜年。

“我以前在部队当兵，也有不在家过年的经历。今年，家里人都很支持我留在村里。”战洪波说。

“村里的年味很浓，很热闹，大年三十鞭炮声一宿没停。村民的生活确实越过越好了，三十初一这两天，村里镇里都堵车了，有的人开车采购年货，有的人开车回村里过年。”战洪波说。

今年，方家船口村十余位脱贫户，都提前收到了春节慰问品，每家都有大米、白面和豆油，还有工作队队员亲手割下来的十斤猪肉。

刚脱贫不久的村民齐国发孤身一人，战洪波带着两名工作人员，年三十到他家包饺子，一起热闹一番。

一边挂记着村里的脱贫户，战洪波还时常去大棚里看看草莓长得好不好。

大棚草莓是方家船口村的主要扶贫产业。春节假期的前几天，阴天没太阳，大棚里温度不够，影响草莓“长个儿”。好在假期后几天太阳露了面儿，草莓长起来了，没有耽误初三开始向铁岭市各大超市供货，战洪波这才放心。

“今年一月份草莓卖得挺好，现在，村里一年大棚草莓销售额能达到200多万”，战洪波补充，方家船口村的“振兴红”草莓是通过国家绿色食品安全认证的草莓，品质顶级无公害，除了在当地销售，假期结束后，直播卖货也将重新启动。

辽沈晚报记者 张阿春

新闻速递

春节期间交警查处违法行为6万余起

本报讯 辽沈晚报记者崔晋涛报道 春节期间，全省各地交警部门共出动警力50727人次，出动警车12708辆次，查处各类交通违法行为63552起。

春节长假辽宁刑事、治安警情下降

本报讯 辽沈晚报首席记者吕洋报道 2021年春节假期，辽宁省公安机关共出动执勤警力20余万人次，车辆3.9万余台次，刑事、治安警情同比分别下降25.7%和9%。